

旅游业已成为全球成长最快的经济领域。红色旅游作为云南省文化旅游产业的重要类型和乡村振兴的重要抓手，要在促进一、二、三产融合发展，推动创新链、产业链、价值链“三链”提升上下功夫。要立足巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实际需求，将“红色”与“绿

色”有机结合起来，促进红色旅游及生态、文化旅游融合发展，以红色旅游带动农产品、文创产品走出去，有效推进红色旅游取得新突破，真正让“活”起来的红色旅游持续助力群众增收，为云南高质量发展蓄能积势。☞

## 警惕教条主义新表现

梓夫

教条主义害死人，这是我们党历经百年奋斗付出许多惨痛代价得到的教训。今天，在实现中华民族伟大复兴的新征程上，一些教条主义的新表现仍在各地上演，值得高度警惕。

以执行规定之名义刁难群众。现在群众办事，门难进、脸难看的现象少了，但是，事情是不是都好办了呢？我看不见得。朋友的爷爷奶奶已去世多年，留下的老房子拆迁后补偿了两套商品房，都是在2000年左右的事。近年来，要给这两套房办不动产证，却一直办不下来。因为，按规定要提交其爷爷奶奶的死亡证明。可几十年过去了，到哪里去开这个证明呢？以前群众对“证明你妈是你妈”等各种奇葩证明怨声载道，现在也没有根本杜绝，他们无不打着执行规定之名义。

以贯彻落实之名义大搞形式主义。形式主义长盛不衰，其根源在于教条主义和官僚主义根深蒂固。现在有一种形式主义大有蔓延之势，就是打着贯彻落实的旗号，无事生事、案牍劳形，对经济社会生活中真正的大事难事却视而不见，这也是教条主义的一种新表现。有的会议落实会议，文件落实文件，层层抓落实，层层不落实；有的领导有批示，下面立马制定落实方案上交，领导再批示再交落实再批示的方案，就是不见具体行动；有的说要落实为群众办实事要求，却不去真正了解、化解群众的急难愁盼，而是热衷于组织党员干部放下本职工作，去搞本是社区保洁员应该做的卫生清洁之类的表面文章，等等。

以遵循惯例之名义阻碍改革创新。某国企在一次重要会议上讨论一个合作事项，部门领导汇报说这是长期合作项目，按照惯例办理；主管领导认为，这个合作有些问题，不符合相关要求，

但鉴于惯例还是予以通过。某政府设立数字经济局，要整合全域数字经济资源、功能，却遇到空前阻力，因为各部门都有自己的惯例、自己的一套体系。现在大家十分关注的教育“双减”，原来那一套负担是怎么套在学生、家长身上的？多年反映强烈为什么迟迟不能得到解决？往往也是以遵循惯例之名义。

执行规定、贯彻落实、遵循惯例，当然得要、当然得有，但一定要实事求是，具体情况具体处理。设置规定的目的，是为了把事情办好，让群众满意，防止胡作非为、假公济私，绝不是为了刁难群众、把事情办砸。贯彻落实是要真正落实到行动上、落实到群众的心坎上，虽说磨刀不误砍柴工，但总是落在磨刀上没有及时砍到柴，还是会冻死饿死。遵循惯例，只能是建立在惯例是合理有效、其中有好的经验做法可以学习的基础上，明知惯例不合理、不合时宜，就决不能遵循，就要敢于坚决打破。

毛泽东思想活的灵魂是实事求是。习近平总书记告诫年轻干部要“注重实际、实事求是”，他强调“坚持从实际出发、实事求是，不只是思想方法问题，也是党性强不强问题。从当前干部队伍实际看，坚持实事求是最需要解决的是党性问题”。教条主义的表现就是只唯上、只唯书、只唯旧，而不唯真、不唯实，核心实质是不尽责、不担责，怕事、避事、推事，出发点不是为了解决问题，不从实际出发分析问题、化解难题，而是以所谓执行规定、贯彻落实、遵循惯例之名义刁难群众、大搞形式主义、阻碍改革创新，其心中是没有群众、没有事业、没有大局的，其内心是麻木空虚甚至阴暗的，其党性更是无从谈起，党员干部应时刻警惕。☞